První etapa

Myšlenka vybudovat v Brně varhanickou školu, která by připravovala a vychovávala hudebníky pro chrámové kůry a pěstování církevního zpěvu se zrodila v hlavě mladého Leoše Janáčka.

Hlavní vliv na něj měl pobyt v Thurn-Vallessassinské fundaci (založené 17. prosince 1648 z odkazu hraběnky Sibyly Polyxeny z Montany) na Starém Brně.

Později při studiích na pražské varhanické škole, na lipské konzervatoři a potom ve Vídni poznal obdobné školy a jako národně uvědomělý občan si přál podnítit vznik takové školy i na Moravě. Sám v té době vyučoval hudbě na učitelském ústavu a dobře znal úroveň absolventů, kteří jako učitelé ve svých obcích měli být pilíři i chrámové hudební produkce.

V květnu 1881 se mu podařilo získat pro svou myšlenku několik osobností z kruhů duchovenstva a šlechty. Byli to: kardinál Bedřich z Fűrstenbergu, arcibiskup olomoucký, hrabě Jindřich Belrupt-Tissac, přísedící zemského výboru, velkostatkář Haupt-Buchenrode, kanovník P. dr. František Zeibert a konzistorní rada P. Anselm Rambousek, pozdější opat starobrněnského kláštera, profesor a skladatel dr. Josef Chmelíček a advokát z Bučovic dr. Josef Illner, hudební nadšenec. Do této skupiny také patřil Emilián Schulz, ředitel učitelského ústavu (s jehož dcerou Zdenkou se Janáček krátce nato oženil).

Dne 4. 6. 1881 c. k. místodržitelství schválilo stanovy Jednoty pro zvelebení církevní hudby na Moravě. Jako prostředky k dosažení cíle je uváděno zřízení varhanické školy, dále "sbírka církevních hudebnin se školou varhanickou spojenou, odbývání cvičení v církevním způsobu chorálním a provozování výtečných hudebních skladeb církevních, konečně i vydávání výtečných hudebních skladeb tiskem, při jejichž volbě přihlížeti jest zvláště k domácím skladatelům".

Ustavující výbor Jednoty se obrátil k veřejnosti a propagoval hojné vstupování do řad členů. Zakládající člen zaplatil 50 zlatých jednou provždy, řádný člen ročně nejméně 5 zlatých a člen podporující 1 zlatý ročně. Ustavující výbor dostal výnosem ministerstva z 8. 1. 1882 povolení, aby budoucí varhanická škola mohla využívat vyučovací místnosti a nástroje českého učitelského ústavu na dnešním Mendlově náměstí v Brně.

Valná hromada Jednoty, svolaná na 23. 11. 1881, zvolila první výbor Jednoty, který dne 7. 12. 1881 volbou jmenoval ředitelem varhanické školy Leoše Janáčka.

Dne 13. 8. 1882 na návrh ředitele byli za učitele školy přijati tito hudebníci: regenschori brněnské katedrály Jan Nesvadba (zpěv) a regenschori minoritského chrámu Jan Klement (varhany). Teoretické předměty měl přednášet ředitel.

Tentýž den byly i přijímací zkoušky osmnácti přihlásivších se uchazečů. Přijato jich bylo devět. Dne 15. srpna 1882 bylo zahájeno pravidelné vyučování. Vyučovalo se většinou večer.

Janáček vyučoval buď před svým vyučováním na učitelském ústavě od 8 do 10 hodin ráno, nebo po něm od 17 do 19 hodin večer, ale varhany byly přístupny jen večer. Místnůstka, která varhanické škole byla dána k dispozici, byla velmi skromná. Byla to úzká světnička s jedním oknem, vedoucím na dvůr, tmavá, kde i ve dne se muselo svítit začouzenou petrolejkou. Cvičným nástrojem byly jedno rejstříkové varhany; vlastně pedálové harmonium. Na levé straně místnosti stála školní tabule, před ní lavice pro 5-6 žáků; to bylo celé její vybavení.

Za rok měla být probrána celá látka potřebná pro varhaníka. Velmi brzy se ovšem ukázalo, že to zdaleka nestačí, a tak ve druhém školním roce (1883/84) byl učiněn pokus rozšířit školu na dva ročníky. Pro existenci jen jedné vyučovací místnosti to však nebylo možné, proto se vyučovalo střídavě (jeden rok první ročník, druhý pak druhý ročník a tento rok se noví žáci nepřijímali).

Po čase došel Janáček k přesvědčení, že ani dva roky pilného studia nestačí, a tak se počátkem školního roku 1885/86 rozšiřuje varhanická škola na tři ročníky, které ovšem zase pro nedostatek místností a peněz nefungují zároveň. Noví žáci se nyní přijímají jen výjimečně a většinou každý třetí rok. Bylo-li méně žáků, vyučovalo se v prvním a třetím ročníku zároveň. Mělo to ovšem své značné nevýhody.

Chtěl-li někdo vstoupit na varhanickou školu, musel někdy až dva roky čekat, a tak se mnohdy raději rozhodl pro jiné povolání. Mnozí nemajetní si také nemohli dovolit studovat tři roky, a proto nemohli dokončit všechny tři ročníky. Těch, kteří celou školu absolvovali, bylo tedy poměrně málo. Ale Janáčkovi nešlo nikdy o množství, vždy jenom o kvalitu žáků.

Roku 1886 se přestěhovala škola do nově najatých místností v prvním poschodí zadního traktu domu U modré koule na Starobrněnské ulici č. 7. Byl to rohový činžovní dům blízko Zelného trhu, který byl později zbořen a nahrazen novější zástavbou. Do školy se šlo přes dvůr a pak po dřevěných schodech na pavlač. Odtud pak přes malou předsíň do učebny. V předsíni byly malé varhany, v učebně pak varhany větší od firmy Rieger z Krnova, zakoupené za 380 zlatých. Kromě varhan měla škola i klavír za měsíční nájemné 4 zlaté. Místnost byla k dispozici již celý den a studenti toho mohli ke cvičení vydatně využívat. Ale nástroje brzo nedostačovaly. A tak roku 1891 byla organizována sbírka na koupi nových důstojnějších varhan. Roku 1892 byl opatřen nový klavír od firmy Lhota za 300 zlatých a ve školním roce 1893/94 varhany Mölzer, dvou manuálové se sedmi rejstříky za 1345 zlatých. Získání značné finanční hotovosti bylo obtížné, proto neudivuje ředitelův dotaz ve výroční zprávě zřizující Jednoty: "Nevyskytne se jakýsi dobrodineček?"

Ve školním roce 1896/97 došlo k dalšímu stěhování. Varhanická škola najala místnosti v nárožním domě Jakubské ul. č. 1 a Rudolfské (nyní Česká) ul. č. 8. Tam měla škola v 1. poschodí k dispozici celkem čtyři místnosti.

V největším pokoji s vyhlídkou do Rudolfské ulice stály Mölzerovy varhany a klavír. Kapacita byla až deset žáků při vyučování hudebně teoretickým předmětům. V další místnosti byly Riegerovy varhany; místnost mohla sloužit šesti žákům. Třetí místnost byla vlastně předsíň a byly v ní měchy k Mölzerovým varhanám. Poslední místností byla temná kuchyně s oknem do těsného dvora; k vyučování moc využívána nebyla, hlavně pro nedostatek topiva.

Učilo se stále po jednom ročníku, a to trvalo až do roku 1904. A poměry varhanické školy se pomalu přece jenom lepšily. Jisté je, že prostředky získané z příspěvků členů Jednoty nemohly zdaleka stačit ani k zajištění běžného provozu školy. Nestačily příspěvky ani občasné drobné sbírky. Bylo třeba každoročních větších darů.

Pravidelné dotace přicházely ovšem vždy od arcibiskupa olomouckého a biskupa brněnského. Od roku 1892 pamatovala však na Jednotu pravidelným příspěvkem i Cyrilometodějská záložna, kde měli významné slovo kněží. Rovněž kníže Jan z Lichtenštejna z Valtic a zpočátku též První moravská spořitelna pomáhali varhanické škole svými dary. Bylo nutné využít všech možností a žádat stálou podporu z prostředků veřejných od země a od státu.

To byl nemilý úkol Jednoty, získávat pomocí protekcí, osobních intervencí u významných osobností subvence, aby byly jednak povoleny, jednak skutečně vyplaceny. Tehdy byla doceněna skutečnost, že do čela Jednoty byli ustanovováni lidé z vyšších společenských kruhů, například hrabě Harrach z Velkého Meziříčí, předseda Jednoty od roku 1909.

První žádost o státní podporu byla podána už v roce 1888, ale subvence ve výši 200 zlatých byla škole přiznána až v roce 1890, velmi brzo byly však příspěvky státu podstatně zvyšovány, až v roce 1910 dosáhly částky 5.500,- korun, kromě mimořádných podpor.

Tento relativně dobrý stav trval až do vypuknutí první světové války, kdy se důsledky válečných operací promítly v hospodářském úpadku, který postihl i varhanickou školu.

Doba předchozí ovšem přinesla i nejvýznamnější krok varhanické školy od doby jejího založení: vlastní budovu, vlastní sídlo. Bylo to v roce 1908. Ke koupi byla vyhlédnuta tzv. řecká vila v katastru ulice Veveří (dnešní roh Kounicova – Smetanova). Janáčkovi napadlo, že by se dala dobře upravit pro účely varhanické školy. V zahradě vily stály konírny. Janáček přišel na to, že by bylo dobré je zbořit a na jejich místě postavit domek, ve kterém by bydlel ředitel školy, který by z bytu platil nájemné. Výbor Jednoty s řešením souhlasil a nápad také realizoval.

V tomto domku žil Leoš Janáček až do smrti v roce 1928 (viz Památník Leoše Janáčka, dnes součást Hudebního oddělení Moravského zemského muzea). Na koupi vily dostala Jednota bezúročnou půjčku 30.000,- korun od státu a 20.000,- korun od země Moravské. Cena této nemovitosti tenkrát činila 88.000 korun. Nastěhování varhanické školy se uskutečnilo 15. 8. 1908.

K nastěhování ředitele do nově vybudovaného bytu došlo přibližně za rok, před začátkem školního roku 1909/1910. Nová školní budova umožnila konečně školu organizačně dobudovat. Škola disponovala 18 učebnami, 4 varhanami (dvěma většími a dvěma menšími) a 5 klavíry.

Nastává nejplodnější doba jejího působení. Jak již bylo uvedeno, pedagogické síly vyučovaly jen předměty zpěvu a varhanní hry. Janáček si jako ředitel vyhradil výuku hudebně teoretických předmětů, zvláště harmonii, jejíž metoda byla jeho vlastním dílem. V počátcích školy ji neměl zcela propracovanou a během let ji dokončoval. Je jisté, že sám skladatel měl při vyučování své hudební teorie ambice vést své posluchače dál ke skladatelské dráze. Jeho nesmírná svědomitost a pedagogické cíle rozhodně nekončily u výchovy kvalifikovaných sil kostelních kůrů, ale často a rád hovořil o svých představách dovršit rozvoj varhanické školy ve vysokoškolské učiliště typu konzervatoře s mistrovskou třídou k výchově špičkových umělců.

Později podle své novátorské harmonie vyučoval mj. "srovnávací" harmonii Antonína Rejchy – zřejmě z důvodu kritické paralely k vlastnímu dílu. O pár let později pak tato orientace z učebních osnov mizí. Už v začátcích působnosti školy byly vyučovány dějiny hudby, psychologie a později i pedagogika. Zdá se, že Janáček při rozšíření studia na tři roky počítá již s tím, že jeho škola bude vychovávat příští učitele hudby.

Od školního roku 1886/87 je vyučována nauka o církevních obřadech – liturgika. Výuka hry na klavír, zavedená od roku 1891/92, je dnes chápána jako předpoklad úspěšného zvládnutí varhanní praxe. Janáček se k tomuto přesvědčení v průběhu let také dopracoval, i když to tenkrát tak zcela samozřejmé nebylo.

Od roku 1903/1904 se vyučuje hra na housle. K zavedení tohoto předmětu vedla opět praktická potřeba. V možnostech jeho žáků bylo spíš zakoupení houslí než klavíru. Také vyučování hře na housle bylo pro budoucí hudebníky nadějnějším zaměstnáním.

Od roku 1907/1908 zavádí Janáček další povinný předmět – hru na dechový nástroj. Poněvadž se po varhaníkovi žádá, aby byl schopen řídit městskou hudbu, je nutné – usuzuje Janáček – aby si dovedl sám k tomu vycvičit hudebníky. Proto je třeba, aby uměl hrát na některý dechový nástroj. Žáci si mohli volit mezi hobojem, klarinetem, flétnou a lesním rohem.

Roku 1910/1911 pak přichází další předmět – orchestrální hra. Doba, ve které se škola na veřejnosti prezentovala koncerty sestavenými z houslových a klavírních sonát, si žádala i nějaký orchestrální koncert. Brno tenkrát nemělo žádný amatérský orchestr. Janáček vytvořil pro tento účel orchestr školní, se kterým již v prvním roce provedl některé Haydnovy symfonie.

Stále rostoucí počet žáků, zvlášť velký počet těch, kteří absolvovali kurz pro venkovské varhaníky, přivedl Janáčka k myšlence zřídit při škole mužský sbor. Varhaník a ředitel kůru je především sbormistrem a potřebuje sbormistrovskou praxi. Existence školního sboru nebyla zřejmě dlouhá, protože roku 1914 vypukla první světová válka a odvody do armády zdecimovaly počty žáků školy.

Od mužského sboru nebylo již daleko ke sboru smíšenému. Zpěvačky zamýšlí získat soukromým stipendiem. I tak je to sbor jen malý, dnes bychom řekli "komorní": dva soprány, dva alty, tři tenoři a pět basů. Od konce roku 1913 do června 1915 se uskuteční dvanáct vystoupení. Pak už byl sbor zredukován jen na mužský, který v letech 1915–1916 zanikl. Teprve v posledních letech války byl znovu obnoven a jeho sbormistr si činil naději na velkolepý poválečný rozvoj. Vždyť už ve školním roce 1914/1915 (přijetím zvláštní učitelky pro pěveckou výchovu) předznamenával své snahy vybudovat pěvecké oddělení školy. Již během prvních let existence Varhanické školy byli přijímáni i žáci, kteří se nechtěli stát varhaníky z profese, ale chtěli ovládnout varhanní hru vedle svého občanského povolání. Nebylo moudré tyto zájemce odmítat, a proto počínaje rokem 1890 přijímá škola i řadu takových "mimořádných" žáků.

Jiným počinem ředitele školy v roce 1895 bylo zřízení jednoročního "přípravného" studia pro uchazeče, jejichž vědomosti a schopnosti nedosahovaly takové úrovně, aby mohli být přijati do 1. ročníku. Šlo o jakýsi "nultý" ročník studia. Zdá se však, že se "přípravna" příliš neosvědčila, protože – byť se ještě v roce 1899 sice vyhlašuje – ve výročních zprávách o ní není nejmenší zmínky.

Také přípravný kurz pro složení státní zkoušky z hudby, který vznikl v roce 1900, se trvaleji neudržel.

Jinou aktivitou, tentokrát veskrze úspěšnou a trvalou, byl v roce 1905 založený desetiměsíční kurz pro venkovské varhaníky s podivně stylizovaným dobovým názvem "pro vzdělání varhaníků z obce pro obec". Absolventi varhanické školy byli vlastně nominováni pro větší města a obce. Nezapomeňme, že důležitým cílem Janáčkova vzdělávání varhaníků, který nikdy nebyl naplněn, bylo všeobecnou osvětou zajistit absolventům hmotné zabezpečení při výkonu jejich profese.

U varhaníků z ochoty, o jejichž profesionalizaci nemohlo být ani řeči, by Janáček také rád pomohl. Vždyť v každé obci jsou lidé obdaření nějakým hudebním talentem. Rozvoj tohoto talentu a vedení k poznání dobrého hudebního vkusu a úsudku, to byly cíle, stanovené tímto kurzem.

Kurz obsahoval hudební teorii (6 hodin týdně), aby žák znal akordy a dovedl improvizovat závěr a jednoduchou modulaci. Absolvent dovedl na varhany (4 hodiny týdně) zahrát písně a preludia celého církevního roku, ve zpěvu (4 hodiny týdně) zvládl pohřební obřady, liturgiku Velikonoc a Vánoc atp. Nepovinnými předměty byly klavír a housle – učební látka v rozsahu 2 hodiny týdně – rovněž jenom základní. Tento úspěšný kurz měl za 12 let trvání 184 absolventů.

Úspěšný byl také pětiměsíční kurz ve školním roce 1912/1913 pro improvizaci, kadenci a modulaci, směřující k dalšímu zdokonalování absolventů školy. Zdá se, že kurz měl jen dvouleté trvání a po vypuknutí 1. světové války zanikl.

Roku 1913 vznikl ještě další "kurz vyspělosti", který byl zaměřen na další studium oborů. Neměl, jak se zdá (s výjimkou vypracovaných osnov), pevný časový řád. Měli-li absolventi zájem se ve varhanách, klavíru a houslích dále zdokonalovat, bylo jim to prostě umožněno.

V posledních dvou letech školy se i formálně varhanická škola stává hudebním učilištěm nejen pro výchovu varhaníků, ale i klavíristů, houslistů a skladatelů. Varhanická škola má od školního roku 1917/1918 tři hlavní obory: varhanicko-skladatelský, klavírní a houslový. Velkému zájmu žáků již přestává dostačovat "řecká vila" a vytváří se struktura školy, která předjímá budoucí hudební konzervatoř. Je třeba ještě rozšířit výuku o spektrum dalších hudebních nástrojů.

U některých se o to, jak již víme, Janáček pokoušel.

V oblasti varhanní hry působili na varhanické škole vynikající učitelé a umělci. Byl jím např. diecézní varhaník František Musil (1852-1908), vedle Janáčka nejvýznamnější osobnost tehdejšího Brna. Učil na varhanické škole v letech 1905-1908. Byl vynikajícím improvizátorem. Podílel se také velkou měrou na harmonizaci kancionálu brněnské diecéze Cesta k věčné spáse. Ze skladeb Františka Musila stojí za připomenutí velké reprezentační dílo Stabat Mater, které bylo provedeno v padesátých letech v Brně na Stadionu. Nejznámější z jeho dalších děl je Sonáta solemnis, dále mše ke cti Ducha svatého pro sbor a cappella a řada skladeb mariánských atd.

Jiný vynikající učitel varhanní hudby byl Eduard Tregler (1868-1932). Učil na varhanické škole v letech 1913 s přetržkou až do 1919 a na konzervatoři až do roku 1932. Mezi roky 1913–1919 se stal královským a sasským varhaníkem v Drážďanech. Mimo profánní hudbu psal výhradně hudbu liturgickou (napsal 6 latinských mší) a řadu jiných skladeb. Jeho reprezentativní hudební skladbou je Sonáta pro velké varhany, sonáta c moll, op. 27. Napsal také varhanní preludia, která byla za první republiky schválena pro výuku ministerstvem školství. Jeho dílem je celá řada liturgických skladeb. Byl vynikající pianista. Jako rodák z Loun založil Lounskou filharmonii, kterou sám řídil a dirigoval. Jeho liturgické kompozice jsou na našich kůrech životné dodnes.

Absolventem Janáčkovy varhanické školy v letech 1916-1919 byl také Emil Hába, varhaník a skladatel z Vizovic. Byl ředitelem kůru a klavíristou u hraběte Dubského v Lysicích u Boskovic v letech 1919-20. Od roku 1922 byl ředitelem kůru a varhaníkem v Uherském Brodě a učitelem hudební výchovy na reálném gymnáziu a jedenáctileté střední škole. Jeho činnost byla nesena nejen potřebami kostelního života, ale povznesl též celý hudební a kulturní život města a okresu. Jeho chrámový sbor patřil k nejlepším na Moravě a účinkoval i v Praze. Samostatné varhanní koncerty konal nejen v Uherském Brodě, ale na celé Moravě. Byl dirigentem hudebního spolku "Dvořák" v Uherském Brodě. Kraj Jana Ámose Komenského podnítil jej k harmonizaci ukolébavky z Informatoria školy mateřské. Slavnostně byla uvedena Státním symfonickým orchestrem kraje gottwaldovského 14. 3. 1957. Dále vydal mužské sbory Prosté motivy I–1926/27 - provedené v Uherském Brodě 15. 2. 1927, a II - 1927/29 - provedené 13. 3. 1928, četné skladby chrámové: 3 latinské mše, 4 české. Složil také díla komorní. Cenné jsou i jeho úpravy slováckých lidových písní a koled. V roce 1957 napsal též Vánoční kantátu pro sóla, sbor a varhany.

Den 28. říjen 1918 - vznik československého státu – ukončil třiceti šestiletou éru varhanické školy. Nové státní učiliště – konzervatoř – se stává požadavkem kulturní Moravy. Nestalo se tak ovšem hned. V průběhu roku 1919 dochází k žádoucímu sjednocení všech odborných hudebních institucí, tj. varhanické školy, hudební školy (s konzervatorními třídami) Besedy brněnské a hudební školy Vesny, a k vytvoření konzervatoře.

Varhanická škola se v roce 1919 rozštěpila, jedna část se stala státní konzervatoří a druhá zůstala dál školou Jednoty pro zvelebení církevní hudby na Moravě. Varhanní a klavírní oddělení konzervatoře nechala Jednota působit na Smetanově ulici a za to profesoři konzervatoře bezplatně vyučovali na její varhanické škole.

První školní rok 1919/1920 byl ředitelem Janáček. Jan Kunc (Janáčkův žák) byl umělecko-administrativním správcem od 1. 9. 1920 až do 28. 6. 1923, kdy byl jmenován ředitelem konzervatoře.

Janáček přivedl do nové školy svůj pedagogický sbor. To mu však nestačilo a řadou návrhů a osobních intervencí u nové vlády se snažil dosáhnout brzkého postátnění, a hlavně organizaci hudební výchovy ustavit tak, jak ji v mnoha letech před tím intenzivně promýšlel. Konzervatoř byla zestátněna od 1. září 1920 a Janáček byl zde jmenován profesorem na mistrovské třídě skladby. Do penze odešel na vlastní žádost 1. ledna 1925.

Teprve po zestátnění konzervatoře se staly obě mistrovské třídy (klavírní hry a skladby) součástí pražské konzervatoře. Jejím zřízením byla zajištěna profesionální výuka varhanní hry se všemi důležitými přiřazenými předměty včetně liturgiky i latiny. Zřízení konzervatoře přirozeně navazovalo na Janáčkovu varhanickou školu. Návaznost byla podpořena i přechodem některých pedagogů na nově zřízenou konzervatoř, na níž dokončovali své vzdělání i někteří žáci varhanické školy, která ve svém posledním stadiu odpovídala konzervatornímu vzdělání. Proto by mohla brněnská konzervatoř považovat za svůj rok vzniku buď rok 1881, nebo 1882 - tedy roky založení varhanické školy.

František Musil i Eduard Tregler vytvořili v Brně vyspělou tradici výuky varhanní hry. Z jejich tradice se rozvinula skvělá tehdejší současnost /tj. I. pol. 20. stol./ na brněnské konzervatoři, kde varhanní hru vyučovali (seřazeni abecedně): Josef Blatný, Bohumil Holub, František Michálek, Eduard Tregler, Vilém Blažek /jako zástupce za prof. Michálka/.

Z této pedagogické generace vyšli pak další učitelé brněnské konzervatoře, např. Vladimír Hawlik, dr. Jiří Reinberger, Josef Pukl, Josef Černocký /absolvent pražské konzervatoře u prof. Bedřicha Wiedermanna/.

Jejich žáci působí nebo působili na brněnské konzervatoři nebo na JAMU. Jsou to např. Vratislav Bělský, Alena Veselá, Kamila Klugarová aj. Na naší ZUŠ působí další jejich žáci.

Majetkové záležitosti z období vzniku Státní konzervatoře zapsané rukou Leoše Janáčka ve zvacím dopise ke schůzce s výborem Jednoty za účelem zapůjčení jejího majetku a budovy školy konzervatoři a potvrzení dohody ve zprávě, podepsané Leošem Janáčkem. Cituji: "Jednota pro zvelebení církevní hudby na Moravě ponechává státu Československému bez náhrady pro Státní konzervatoř hudby v Brně svou školní budovu čís. 30 Kounicovy ul. v Brně, se vším zařízením, archivem, čtyřmi varhanami, třemi klavíry a ostatními movitostmi školním potřebám sloužícími na dobu, pokud stát pro Státní konzervatoř nezíská neb nepostaví vhodnější zvláštní samostatnou budovu.

Jednota pro zvelebení církevní hudby na Moravě si vymiňuje toto: 

1. Zahradní budova s přiléhající zahrádkou jsou dány k doživotnímu užívání Leoši Janáčkovi, zakladateli a řediteli varhanické školy za jeho 36letou činnost.

2. V budově školní vyhrazuje si Jednota pro zvelebení církevní hudby na Moravě světnici č. XII. jako kancelář, v přízemí světlík a jeden sklep i nadále k bezplatnému užívání.

3. Stát zavazuje se budovu školní udržovati v stavu dobrém a platit bude možné daně a veřejné dávky nynější a popřípadě i budoucí, poplatky za vodu, světlo atd. tak, jako letošního roku už činil.

4. Že bude platiti anuity a hypotekárních závazků v hypoteční bance ročně Cyrilometodějské záložně.


Brno, 24. února 1920 Leoš Janáček
za Jednotu pro zvelebení církevní hudby: Msgr. C. Riedl – předseda, 
Dr. Rudiš – jednatel, J. Lídl – pokladník".

Když byla po státním převratu zřízena v Brně Státní hudební a dramatická konzervatoř, a to v místnostech varhanické školy, nepřestala Jednota pro zvelebení duchovní hudby na Moravě usilovat o plnění svého úkolu: vychovávat kantory, jak to dosvědčují příslušné dokumenty, např. ve zprávě o činnosti ze dne 16. 5. 1930, kterou podává JUDr. Lecian policejnímu ředitelství. Uvádí zde mimo jiné, že dle smlouvy Jednota pronajímá svoji budovu na Kounicově ulici č. 30 pro účely konzervatoře a stát naproti tomu se zavázal provádět dvouroční varhanický kurz.

Funkcionáři Jednoty se scházeli na valných hromadách a na schůzích výboru. Jednota plnila čestně svůj úkol vytyčený stanovami, starala se v mezích možností o zvelebení církevní hudby (jak jí to předepisovaly stanovy) i v těžkých válečných a meziválečných letech, jak to dosvědčují výroční zprávy Jednoty, např. 33. výroční zpráva ze školního roku 1914/15 nebo zpráva z 23. ledna 1917, kde se předává slavnému c. k. policejnímu ředitelství v Brně seznam členů výboru jednoty v tomto složení: 

1. předseda: Jeho Excelence pan hrabě František Harrach

2. místopředseda: Jeho Milost P. František Bařina 

3. pokladník: pan Josef Lídl 

4. jednatel: dr. Felix Rudiš 

5. členové výboru: prelát dr. František Ehermann, prelát Josef Kapusta, Karel Janovský, monsignore Cyril Riedl, Jan Kakš, c. k. sekretář fin. řed. prelát J. Geissler, A. Píša a dr. Jaroslav Peka

6. náhradníci: Konrád Vichr, Prokop Kašpárek

7. revizoři účtů: P. Šůstek a J. Uhlíř, ředitel Cyrillo-Metodějské záložny v Brně – z období 1. světové války

Z meziválečného období je to např. zpráva o činnosti ze dne 16. května 1930 policejnímu ředitelství, kde JUDr. Lecian píše, že Jednota vyvíjí ještě větší činnost než v letech dřívějších. Uvádí tam také, že Jednota vlastní budovu na Kounicově ulici, v níž provozovala před válkou varhanickou školu. Tuto budovu užívá státní hudební a dramatická konzervatoř. Právní poměr mezi majitelem budovy a státem nebyl dosud písemně upraven. Příslušný nástin smlouvy nachází se právě u ministerstva školství a národní osvěty k projednání. Podle této smlouvy pronajímá Jednota celou budovu státu pro účely konzervatoře a stát naproti tomu se zavázal Jednotě k provozování dvouročního varhanického kurzu. Tento kurz byl realizován už v roce 1929. Dělo se tak s rozdílnou intenzitou až do školního roku 1944/45, kdy byla škola zavřena a studenti byli totálně nasazeni.
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